

«В Диссертационный совет  
по политическим наукам Д 24.2.340.08  
ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный университет  
им. Н.И. Лобачевского»

Отзыв на автореферат диссертации Рудаковой Екатерины Константиновны  
«Обеспечение демографической безопасности в условиях когнитивных угроз»,  
представленной на соискание ученой степени доктора политических наук  
по специальности 5.5.4 – Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования

Актуальность исследования Рудаковой Е.К. на тему «Обеспечение демографической безопасности в условиях когнитивных угроз» определяется рядом факторов. Основным из них является то, что на уровне государственной национальной политики, несмотря на декларированные приоритеты повышения рождаемости и сбережения народа, ярко выражены явления депопуляции и разрушение матрицы репродуктивных ценностей, которые ранее в общественном сознании были связаны с понятиями многодетности и материнства. Данные процессы, согласно гипотезе автора исследования, во многом носят направляемый характер и обусловлены насаждаемой на международном уровне идеологией ограничения рождаемости, которая буквально пронизывает общественную дискуссию, политическую риторику, международное право, а также научный и культурный контент. Актуальной задачей является не только выявление когнитивных инструментов, которые влияют на репродуктивные установки и поведение российского общества в сторону снижения рождаемости и выбора малодетного и внесемейного образа жизни, но противодействие им в науке и праве через развенчание их ложной и противоправной сущности.

Исследование, проведенное Рудаковой Е.К., отличается новизной. Новыми являются как примененные методы, такие как анализ когнитивных аспектов национальной безопасности, а также междисциплинарный подход, который объединил данные различных направлений науки. Впервые с точки зрения медицины, генетики, эмбриологии, социальной педагогики были рассмотрены политические и правовые вопросы легализации и имплементации новых репродуктивных технологий и системы акцентуации репродуктивных установок. Но вым является угол зрения автора, попытка объективно рассмотреть многие дискутируемые вопросы в рамках тех наук, для которых та или иная проблематика является непосредственным предметом исследования, так, автор исследует проблему легализации абортов через призму современных данных эмбриологии и генетики; вопросы безопасность легализации новых репродуктивных технологий – через исследования в области современной гинекологии и акушерства; вопросы полового воспитания детей – через исследования советских и современных педагогов. Это несомненно повышает междисциплинарный характер исследования и дает авторитетные ответы на многие спорные вопросы, связанные с темой.

ные с демографическим развитием.

Структура работы детально проработана. Вначале следует раздел, в котором исследуется терминология, в частности, критикуются современные подходы и предложены новые осмыслиения в отношении таких категорий как «демографическое развитие», «демографический суверенитет» и т.д. Автор обосновывает положение о том, что Россия свободна в выборе собственной стратегии демографического развития, основанной на российских ценностях, терминологии и смыслах. Приоритетом автор считает систему воспроизводства населения, при которой будет обеспечен естественный прирост населения не за счет миграции, а за счет рождаемости, то есть воспроизводства коренного населения России. Автор дает широкую критику современным научным и правовым подходам к демографическому развитию, которые основаны на идеях об ограниченной рождаемости и миграционной компенсации рождаемости, предлагает собственную стратегию демографического развития и защиты демографического суверенитета России как на национальном, так и на международном уровне, отмечая, что идеи сокращения рождаемости противоречат не только Уставу ООН, Конвенции о правах и свободах человека, но также современным научным данным и представлениям о нравственности большинства народов мира.

Стиль работы и содержание работы отвечают требованиям. Цель и задачи исследования достигнуты в полном объеме. Работа является самостоятельной и оригинальной. Выводы значимы как для теоретической науки, так и для практического применения при формировании основ внешней и внутренней демографической политики, могут быть использованы для защиты демографического суверенитета России в рамках работы внешнеполитических ведомств по вопросам устойчивого развития. Предложенные термины могут быть отражены в документах России по вопросам демографического развития. Выводы автора подтверждены ведущими исследованиями и источниками права. В работе применены интегрированные научные подходы, очевиден междисциплинарный характер работы, что повышает значимость исследования.

Подводя итоги, отметим, что диссертационное исследование Е.К. Рудаковой, представленное на соискание ученой степени доктора политических наук, отвечает предъявляемым требованиям. Автор заслуживает присуждения исключительной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Доцент кафедры истории и теории международных отношений ННГУ им. Н.И. Лобачевского

603950 г. Нижний Новгород,  
ул. Ульянова, 2, 325  
+7 910 380 1215  
[o.v.safronova@imomi.unn.ru](mailto:o.v.safronova@imomi.unn.ru)

17.03.2023

Сафонова О.В.

